

**Юлия Александровна ЮХТАНОВА**

*кандидат экономических наук, доцент кафедры экономической безопасности, системного анализа и контроля Тюменского государственного университета, г. Тюмень, [y.a.yukhtanova@utmn.ru](mailto:y.a.yukhtanova@utmn.ru)*

**Диана Алексеевна ГАЛАШИНА**

*студентка специальности «Экономическая безопасность» Тюменского государственного университета, г. Тюмень, [galashina.di@yandex.ru](mailto:galashina.di@yandex.ru)*

## **ПРИТОК ЧАСТНЫХ ВЛОЖЕНИЙ: КАКИЕ РИСКИ И УГРОЗЫ ДЛЯ ЭКОНОМИКИ НЕСУТ НОВОИСПЕЧЕННЫЕ ИНВЕСТОРЫ НА ВНУТРЕННЕМ ФОНДОВОМ РЫНКЕ**

**Аннотация.** В настоящей статье рассматривается понятие инвестиционной безопасности в связке с экономической безопасностью, выделены факторы влияния на инвестиционную безопасность, определены угрозы и проблемы, которые дестабилизируют инвестиционную безопасность. В работе проведен статистический анализ данных за 2012-2021 годы количества зарегистрированных и активных клиентов на Московской бирже, выделены риски и угрозы привлечения частных инвестиций в экономику страны с учетом актуальной ситуации на фондовом рынке.

**Ключевые слова:** экономическая безопасность, инвестиции, инвестиционная безопасность.

**Yulia Aleksandrovna YUKHTANOVA**

*Candidate of Economic Sciences, Associate Professor of the Department of Economic Security, System Analysis and Control, Tyumen State University, Tyumen, [y.a.yukhtanova@utmn.ru](mailto:y.a.yukhtanova@utmn.ru)*

**Diana Alekseevna GALASHINA**

*Student of the specialty "Economic security", Tyumen State University, Tyumen, [galashina.di@yandex.ru](mailto:galashina.di@yandex.ru)*

## **INFLOW OF PRIVATE INVESTMENTS: WHAT RISKS AND THREATS FOR THE ECONOMY ARE NEW INVESTORS IN THE DOMESTIC STOCK MARKET**

**Abstract.** This article discusses the concept of investment security in conjunction with economic security, highlights the factors influencing investment security, identifies threats and problems that destabilize investment security. The paper carried out a statistical analysis of data for 2012-2021 on the number of registered and active clients on the Moscow Exchange, highlighted the risks and threats of attracting private investment in the country's economy, taking into account the current situation on the stock market.

**Keywords:** economic security, investment, investment security.

В условиях социально экономического развития перед Россией стоят первоочередные задачи: наращивание уровня и качества жизни населения, а также обеспечения стабильности и безопасности экономического развития в целом. Инвестиционный процесс является неотъемлемой частью при решении данных проблем.

Инвестиционная деятельность неразрывно связана с инвестиционной безопасностью, которая в свою очередь является неотъемлемой частью экономической безопасности страны. Под инвестиционной безопасностью стоит понимать возможность экономической системы аккумулировать и стимулировать инвестиционные процессы, которые направлены на экономический рост и увеличение конкурентных преимуществ.

Инвестиционная безопасность в значительной степени зависит от внутренних и внешних факторов, а также от уровня развития экономической системы страны. К внешним угрозам инвестиционной безопасности относятся те, что были созданы в условиях санкционных ограничений, кризисов и внешнеполитических конфликтов, а к внутренним — особенность становления социально-экономической системы и ее дефицит ресурсов [1, с. 4-8].

Дестабилизируют инвестиционную безопасность такие факторы как угрозы и инвестиционные проблемы. Угрозы, в свою очередь несут наименьшие потери, поскольку их можно устранить при помощи разработанных методов. Проблемы же глубоко засели в экономической системе и накапливались годами, для их решения необходимы более сложные и длительные пути решения [2, с. 1498-1513].

Число частных инвесторов на Московской бирже за 2021 г. увеличилось почти вдвое и составило порядка 27 млн человек, а это около 20% населения России (рис. 1). Активность достигла максимального уровня за все время наблюдений — ежемесячно сделки заключало более 2 млн человек. По итогам года совокупный объем торгов достиг исторического максимума и впервые превысил отметку 1 квадриллион рублей.



Рис. 1. Количество зарегистрированных и активных клиентов на Московской бирже в период с 2012 по 2021 г.

Источник: [3].

Люди, которые имеют привычку хранить свои деньги в банковских вкладах или консервативных долгосрочных инструментах обладают широким выбором. Но стоит понимать, что далеко не все готовы реально оценивать риски, которые существуют на фондовом рынке. Частных инвесторов не всегда устраивает размер пассивного дохода, который приносит накопленный капитал, а иллюзия высоких доходов затмевает разум.

Приток частных инвесторов ощутимо влияет на поведение рынка. Наблюдается появление нового фактора «сила бренда», на который ориентируются

впервые пришедшие инвесторы. Хорошим примером является компания Tesla, рыночная капитализация которой за 12 месяцев увеличилась на 643% и к началу 2021 г. составила 837 млрд долларов. При этом с точки зрения фундаментального анализа финансовые показатели компании существенно не изменились. В данных реалиях при прогнозировании рынков стоит учитывать тенденции поведения частных инвесторов [4].

Если рассматривать частных инвесторов, как приток новоиспеченного капитала в экономику, то это несомненно положительный фактор. Так как свободное движение капитала позволяет использовать существующие конкурентные преимущества и обеспечивает экономический рост.

Отрицательной стороной является тот факт, что только пришедшие инвесторы зачастую действуют под силой эмоций, а не рациональности. Цепная реакция таких действий может существенно повлиять на стоимость актива, а это в свою очередь влияет на капитализацию той или иной компании. После нескольких убыточно эмоциональных сделок инвестор может и во все разочароваться, называя всех на фондовом рынке мошенниками.

Для того чтобы избежать данных ситуаций регулятору просто необходимо уделять пристальное внимание обеспечению безопасности инвесторов. Именно поэтому рекомендуется тщательно выбирать посредника на бирже. Для снижения возникновения различного рода рисков и угроз государство обращает внимание на уровень финансовой грамотности. Оценивает глубинность знаний людей, впервые пришедших на финансовый рынок, ужесточает контроль над информацией, которая предоставляется инвесторам.

В последние два года замечается сильный разрыв между финансовыми рынками и реальной экономикой. В то время, как финансовые рынки с невероятной скоростью росли, достигая исторических максимумов, экономический рост замедлялся. Отсюда возникают новые риски для новоиспеченных инвесторов, а исходя из их поведения возможно возникновение новых рисков для экономики. Первым будет ожидание продолжения стремительного роста. Необходимо понимание того, что разогнанная ликвидность не будет длиться вечно. Рынки уже начали свое охлаждение и впоследствии придут к «стабильному» поведению. Вторым риском хотелось бы выделить распространение новых штаммов коронавируса, которые могут повлечь за собой новые локдауны. Третьим риском является геополитическая напряженность, которая крайне сильно влияет на состояние Российского рынка.

Февральские события продемонстрировали уязвимость нашего фондового рынка. Инвесторы негативно отреагировали на признание Россией независимость ДНР и ЛНР, и все последующие действия со стороны главы государства. Абсолютно все компании попали под давление. Моментально начали падать котировки акций на Московской бирже, деятельность которой, в последствии была приостановлена почти на месяц. К середине марта Российская Федерация стала мировым лидером по количеству наложенных санкций. Ранее данное лидерство занимал Иран. В общей сумме под санкциями находятся 7116 российских физических юридических лиц.

Многие аналитики рассматривают вариант развития Российского фондового рынка по иранскому сценарию. ВВП Ирана за 10 лет санкций снизился

почти в 3,5 раза, зависимость от экспорта увеличилась в 2 раза, а внешняя торговля практически нейтрализовалась. Но при этом в условиях полной изоляции фондовый рынок Ирана дал огромный импульс и на данный момент входит в топ-20 фондовых бирж мира. Данная ситуация произошла, потому что в стране были «акции справедливости», то есть ценные бумаги государственных компаний, которые выдавались малоимущим гражданам. Таким образом на данный момент на фондовом рынке Ирана торгует свыше 11 млн человек [5].

Как сложится жизнь российского фондового рынка покажет только время. В свою очередь у экономики уже появились риски, поскольку отток инвестиций замедляет развитие промышленности, влияет на количество рабочих мест, и как следствие на уровень доходов у населения. Все вышеперечисленное в совокупности влияет на общий уровень экономического развития страны.

#### **БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК**

1. Бушуева М.А. Понятие инвестиционной безопасности и ее роль в системе экономической безопасности региона // Генезис экономических и социальных проблем субъектов рыночного хозяйства в России. 2019. № 13. С. 4-8. URL: [https://elibrary.ru/download/elibrary\\_38205499\\_72472054.pdf](https://elibrary.ru/download/elibrary_38205499_72472054.pdf) (дата обращения: 04.04.2022).
2. Шутаева Е.А., Побирченко В.В. Угрозы инвестиционной безопасности в контексте обеспечения экономической безопасности Российской Федерации // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. 2018. Т. 14, № 8. С. 1498-1513. URL: <https://doi.org/10.24891/ni.14.8.1498> (дата обращения: 04.04.2022).
3. Статистика объемов торгов Московская Биржа // Московская биржа: [официальный сайт]. URL: <https://www.moex.com/ru/ir/interactive-analysis.aspx> (дата обращения: 04.04.2022).
4. Нашествие частников: как розничные инвесторы меняют ландшафт рынка // РБК инвестиции.ру — новости: [сайт]. [дата публ. 08.08.2020]. URL: <https://quote.rbc.ru/news/article/5f2d632d9a794769dabdb879> (дата обращения: 04.04.2022).
5. Опыт Ирана. Валюта и фондовый рынок под санкциями // БКС Экспресс: [сайт]. [дата публ. 05.03.2022]. URL: <https://bcs-express.ru/novosti-i-analitika/opyt-irana-valuta-i-fondovyi-rynok-pod-sanktsiiami> (дата обращения: 04.04.2022).